

# اصل بیاض مرے دل مرے مسافر اور مطبوعہ شعری مجموعے کے متون کا تقابلی مطالعہ

ڈاکٹر راشد حمید

*This article depicts the Subjects of comparative studies of the hand written book (Biaz) of Faiz Ahmed Faiz's poetry "Meray Dil Meray Musafir" and same book of poetry included in the collection of poetry of Faiz named "Nuskha Haa-i-Wafa". This article shows that up till the publishing of hand-written book of Faiz Ahmed Faiz more than seventy (70) changes in the subject have been made. Therefore recently published book "Kalaam-i-Faiz Ba-Khatt-i-Faiz, Amaanat: Iftikhar Arif" has achieved the status of an important document in Faiz Study because of above mentioned more than seventy (70) changes.*

مرے دل مرے مسافر، مہد ساز شاعر فیض احمد فیض کی زندگی میں چھپے ہوئے آخری اور تعداد میں ساتویں شعری مجموعہ ہے جو

۱۹۸۰ء میں شائع ہوا اس کا مہلا مراقبال کے اس قافیہ ہے:

نہ چاہو قرآن، نہ پتھر لے متماش

دل میں، مسافر میں کہدا تھا بلوایا

اکیاسی (۸۱) صفحات پر محیط فیض احمد فیض کی اصل بیاض، فیض احمد فیض کی اپنے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہے جو مہد حاضر کے اہم شاعر اور دانش ور تھا۔ عارف کے وسیع اشاعت کے وسیع اشاعت کی فرض سے پیشتر کوئی کتاب لکھی اور کتاب کی اشاعت کے بعد فیض صاحب کی زندگی میں ان کی شریک حیات سحر مراد فیض کی اجازت سے باب ۱۱ عارف نے اپنے پاس رکھی۔ اب یہ بیاض تنگ سہلی کیشنر کے زیر اہتمام فیض صدی کے عہد میں "کلا فیض" نکلنے لگا ہے۔ اس اشاعت نے ہر دوئی ہے جو ۱۰۰ صفحات پر مشتمل ہے، اصل بیاض صفحہ ۴۱ سے شروع ہو کر ۱۲۰ پر ختم ہوئی ہے۔ اصل بیاض کا کلمہ صفحہ ۱۲۱ (۴۱) سے آغاز ہوتا ہے۔ یہاں ایک اہم تبدیلی آئی ہے کہ فیض احمد فیض کی بیاض میں فیض

ما صاحب کے ہاتھ کی گھسی ہوئی مسلمات شہری ختم کر دی گئی ہے جہاں کہ اسل بیاض میں مسلمات کے نمبر واضح طور پر لکھے ہوئے موجود ہیں۔ یہاں ایک اور وضاحت بھی ہے جو ضروری ہے کہ اسل بیاض میں مسلمات (۳) نمائی ہے جو بیض ما صاحب نے اس پر تین (۳) دن کا لگایا ہے۔ بیاض کا 62 روزہ مطالعہ پر درجہ علم "دلہ کن، مسافرین" سے ہوتا ہے اور وہیں "کلا بیض، کلا بیض" میں شامل بیاض کا ایک منظم ہو گیا ہے۔ پہلے صفحے پر بیض ما صاحب کے ہاتھ کا "مرے دل سے مسافر" لکھا ہوا ہے۔

بیاض کے مطالعہ پہلے صفحے پر انتساب لکھا گیا ہے اور اس صفحے پر مانعہ کا یہ شعر درج ہے:

ہاگم گمت کچھ ٹم چہ پندرہ روشنی  
برو سے غلوہ، مائل، ہنس سے ہجر ازیم

متر ہم کرم اللہ و عارف ما صاحب کا کہنا ہے کہ بیض ما صاحب جب "مرے دل سے مسافر" کی بیاض طبیعت کی فرض سے من کے حوالے کر چکے تو بعد ازاں اسی زمانے میں ایک روز لکھا ہوا ہے کہ:

مدد پاک شدہ بیڑ ہوسد پارہ شدہ دل  
ایں پشوری جامہ رو بیون نگر بند

من کے خیال میں بیض ما صاحب کو پورے تھکا کھجے تاہم وہاں کہ جب کبیر سے علم میں بھی نہ تھا کہ یہ شعر میر نسرو کا ہے لہذا انتساب دالے صفحے پر شعر نہ لیا جاسکا۔

فصل اس کے کہ بیاض اور کلیات میں شامل "مرے دل سے مسافر" کے متن کا کٹا ٹیٹا لکھا گیا ہے یہ بتانا ضروری ہے کہ "مرے دل سے مسافر" کی اسل بیاض اکہاسی (۸۱) مسلمات کو کہتا ہے جب کہ مطبوعہ کلیات "نسطو ہائے وفا" میں شامل یہ شعری مجموعہ لاکھی (۷) صفحوں پر مشتمل ہے۔

فصلی تقریر اسل بیاض میں انہیں (۱۹) اور وہ صفحوں، سات (۷) اور وہ صفحوں، تین (۳) اور وہ صفحات اور وہ (۲) جگہائی تھیں۔ مثال ہیں جب کہ کلیات میں شامل "مرے دل سے مسافر" انہیں (۱۹) اور وہ صفحوں، نو (۹) اور وہ صفحوں، دو (۲) اور وہ صفحات اور وہ (۲) جگہائی تھیں کو کہتا ہے۔

"مرے دل سے مسافر" کی تکلیف، پرولہ، خونی، نکلر، ثانی اور طبیعت کے مراحل طے ہوتے ہوئے متن میں اکہتر (۷) جگہ لیاں دیا گیا ہے۔ من میں سے بعض نئی جگہاں تو بیض ما صاحب نے مشاورت اور سوچ بچار کے بعد خود کو گیسنگر بعض اور جگہاں میں اکہتر (۲) جگہاں لکھی ہیں کہ ما مطور یہ ہوتا ہے۔

○ بیاض میں شامل تین صفحات میں سے صرف ایک قلم مطبوعہ کلیات میں شامل کیا گیا ہے جب کہ باقی دو صفحے کہ ایک قلمد جاہر اور کر دیا گیا ہے۔ ناستو ہائے وفا" میں ہیں درج ہے:

اپنے انعام حسن کے بدلے  
مہنگی دامنوں سے کہلاتی

آج فرقت نہوں پہ لطف کہہ

پھر کبھی میرا زلیخا

○ اہل عیاض میں سات فرولیں مثال ہیں جب کہ وہ کے اٹھانے کے ساتھ کلیات میں ان کی تعداد نو (۹) ہو گئی

ہے اضافی وہ فرولیں یہ ہیں

وہ جن نے اڑنے میں جو سے کہوں سے غافلہ آگیا  
وہ ہڈی ہیں روز قیامیں کہ خیال روز گرا گیا  
جو ٹپس تھا خار گھوٹا ، جو اٹھے تو ہاتھ لو ہوئے  
وہ نکال آہ سر گئی ، وہ وہار دست دھا گیا  
نہ وہ رنگ فصل بہار کا ، نہ روئے وہ ہر بہار کی  
جس ادا سے پار تھے آتے ، وہ مزاج ادا سا گیا  
جو طلب پہ حمد ہوا کیا ، تو وہ آہوئے ہوا گئی  
سرمجام جب ہوئے مٹی ، تو قاب صدق و مظاہر گیا  
ایک ادا بان کو نہ رکھ ، ایک مطرب ہے زب ہوا  
کسی راستے میں ہے پتھر وہ مکس جو آگے چلا گیا  
دوسری فرول مل چھینکیے:

ختم سکھائے گا ربم ہوا ایسے نہیں ہتا  
مٹم دکھائیں گے داو خدا ایسے نہیں ہتا  
گو سب حسرتیں جو خوش ہوئی ہیں تن کے چل میں  
مرے قافل ا حساب غول بیا ایسے نہیں ہتا  
جہان دل میں کام آئی ہیں ، تھہریں نہ تھوریں  
یہاں بیان حلیم و رضا ایسے نہیں ہتا  
ہر اک شب ہر گلابی گزے قیامت میں تو ہتا ہے  
نہر ہر سج ہو روز گرا ایسے نہیں ہتا  
دوہ ہے بھی دورس ، گردشوں میں آہاں سارے  
جو تم کہتے ہو سب کچھ ہو پکا ، ایسے نہیں ہتا



سر سے ش ایک تہ لٹی ہوئی ہے۔ فول کا رانوی سر کا بیاض میں ایسے ہے:

مبا مایہ شانگ کھل کے ہے

ہب کر کلیات میں سر کا بیاض ہو گیا ہے:

پھر مبا مایہ شانگ کھل کے ہے

ای فول کے آڑ میں بیاض میں "اسکر، تجربہ ۷۷" لکھا ہوا ہے ہب کر کلیات کے اندر اچھا جس سے تجربہ طاف ہو گیا ہے۔

○ بیاض کے سطح پر درہ (۱۵) اور مطبوعہ بیاض "کام نہیں بخلا نہیں" کے سطح پر (۵۴) پر ۲۲ فول کے چھتے

سر سے ش ایک تہ لٹی ہوئی ہے۔ بیاض میں سر کا بیاض ہے:

ہب مہم گل پر بیکر سے ش ۲۲ کر دوارہ گزرنے کا

کلیات میں سر کا بیاض ہو گیا ہے:

ہب مہم گل پر بیکر سے ش ۲۲ کے دوارہ گزرنے کا

○ بیاض کے سطح پر درہ (۷۸) اور مطبوعہ بیاض "کام نہیں بخلا نہیں" کے سطح پر (۵۶) پر ۲۲ فول کے چھتے

(سر سے دل کے سائل) میں خاص آگے بٹنی تھی ہے ہب کر شوں ہوا کیوں، دوسرے کلیات میں سے طرف ہونگے ہیں۔ سر سے یہ

ہیں

اٹھے نا اتنی کا نرہ

جس میں گل ہوں جو تم بھی ہو

ہوا آگے ہے کہ اول قدر سر سے ش "اٹھے" کے ہونگے "کا" کا لفظ صاف انداز سے رہ گیا تھا۔

○ بیاض کے سطح پر (۳۰) اور مطبوعہ بیاض "کام نہیں بخلا نہیں" کے سطح پر (۵۹) پر ۲۲ فول کے چھتے

سر سے ش ایک تہ لٹی ہوئی ہے۔ بیاض میں سر کا بیاض ہے:

آپ با ز کی ش سر و ف ہے ہر کوئی

کلیات میں سر کا بیاض ہو گیا ہے:

ایک با ز کی ش سر و ف ہے ہر کوئی

○ بیاض کے سطح پر (۳۳) اور مطبوعہ بیاض "کام نہیں بخلا نہیں" کے سطح پر (۶۳) پر ۲۲ فول کے چھتے

کے اطراف میں ہوا تو یہ سر میں ایک ایک تہ لٹی ہوئی ہے۔ بیاض میں سر سے ش ہیں

ٹوٹ چکاں دہر کا ٹوٹ چکاں آئے

دکھاری مٹنی کا دکھار اول ہے ہم

کلیات میں سر سے ایسے رہے ہونگے ہیں

ٹونچاں دہر کا ٹونچاں آئیہ

دکھاری نعل کا دکھارول ہیں ہم

○ بیاض کے سطر تیس (۲۵) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیش" کے سطر پانچ (۶۳) پر سوم جرم علم "شوہن کا ندر

ہے" کے دوسرے میں توبیہاں کی آئی ہیں۔ بیاض میں علم کا پندرہویں سطر میں ہے:

عواذ میں تباہی ہوئی تھی، لہذا نے اپنی اہوں میں

کیات میں سمر سے ایسے ہو گیا ہے

عواذ میں تباہی ہوئی تھی، لہذا نے اپنی اہوں میں

بیاض میں تکیوں میں سمر میں ہے

پھر سنا ہے جس کا جس کا جس کا

کیات میں تبدیل ہو کر یوں ہو گیا ہے

پھر سنا ہے جس کا جس کا جس کا

○ بیاض کے سطر تیس (۲۹) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیش" کے سطر اٹھ (۶۸) پر سوم جرم علم کے پہلے

سمر سے میں لفظ رانہ کے پہلے ہے جسے:

سکل میں راونہ کی کی ہے

لیکن کیات میں رانہ خیر ز کے درج ہے

کیات میں بیاض میں سطر تیس (۳۱) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیش" کے سطر ستر (۷۰) پر درج "اور توکل ماہ

مرآ سے آگے رکھی گئی ہے

○ بیاض کے سطر تیس (۳۱) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیش" کے سطر ستر (۷۰) پر سوم جرم علم "اور توکل ماہ مرآ

میں کوئی توبیہاں نہیں کی گئی ہم بیاض میں علم کے آخر میں "ما شفقہ، ہی جی ۷، ۷" درج ہے۔ کیات میں سوم جرم علم۔ بیاض میں یہ سطر اول

سکل میں راونہ کی کی ہے" سے آگے ہے۔ کیات میں آگے سطر سے پہلے رکھا گیا ہے۔

○ بیاض کے سطر تیس (۳۲) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیش" کے سطر کھتر (۷۱) پر درج علم "تین آواز میں"

کے دوسرے سے مظلوم "کا دھرا" سمر میں ہے:

تج پہلی توبراک درد کا کے کولے

کیات میں لفظ "درد" "رغم" سے بدل دیا گیا ہے۔ دوسرے میں ہو گیا ہے:

تج پہلی توبراک رغم کا کے کولے

ای علم کے تیرے سے "لوا" غیب "کا تیرا" سمر میں ہے:

اٹھے گا جب ہم سرفروشاں

یہ صرع کلیات میں ایسے درج ہو گیا ہے

اٹھے گا جب حق سرفروشاں

- یاض کے صفحہ ستیس (۳۷) اور مطلوبہ یاض "کلام فیض تکلف فیض" کے صفحہ چھتر (۷۱) پر موجود علم "یہ نامہ وقت کی نگہری ہے" کے دوسرے حصوں میں نوٹ لیاں دوائی ہوئی ہیں۔ یاض میں جنیسوی (۳۳) صرع میں ہے

یہات زکیر روز شہ کی

کلیات میں صرع میں ایسے درج ہوا ہے

یہات زکیر روز شہ کی

اس علم کا کچھ حصوں میں صرع یاض میں ہے

چھوک ہے شہ کی زبان کی

کلیات میں تبدیل ہو کر صرع میں ہو گیا ہے

یہ صرع شہ زبان کی

- یاض کے صفحہ پچاس (۳۳) اور مطلوبہ یاض "کلام فیض تکلف فیض" کے صفحہ اسی (۸۱) پر موجود علم "مہر محمود دہا میں" کا پہلا صرع میں ہے

تھوکتوں کا بلا ہونے سے اٹھیں

کلیات میں دہا میں صرع میں سے تبدیل ہو کر صرع میں ہو گیا ہے

تھوکتوں کا بلا ہونے سے اٹھیں

اسی علم کے آخر میں صرع میں الفاظ "شاہراہوں" تبدیل ہو کر شاہراہوں ہو گیا ہے۔ یاض میں صرع میں ہے

غرب کئے ذی شاہراہوں میں سنگھاروئے

کلیات میں صرع میں ہے

غرب کئے ذی شاہراہوں میں سنگھاروئے

یاض میں درج اس علم کے آخر میں "صروت نوہر ۷۷" لکھا ہوا ہے مگر کلیات میں سے اسے حذف کر دیا گیا ہے۔

- یاض میں صفحہ پچاس (۳۵) اور مطلوبہ یاض "کلام فیض تکلف فیض" کے صفحہ چوہا سی (۸۳) پر موجود علم کا

پہلا صرع میں ہے

ہو نہا دی مان میں اسما تار ہے گاہاں دل میں کیا

کلیات میں ذی شاہراہوں کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔ دوسرے صرع میں ہو گیا ہے

ہوتھا، ہائپرنا سٹاڈو رہے گا اس دل میں کیا

- بیاض کے صفحہ نمبر ۱۸۱ (۱۸) اور مطبوعہ بیاض "کلام پیش بخدا پیش" کے صفحہ نمبر ۱۸۷ (۱۷) پر جو جو علم "ہیں" کے آخری صریح میں "شبتان" کو "شبتان" سے بدل دیا گیا ہے۔ بیاض میں صریحوں ہے

اپنے بے خواب شبتان کی طرف جانا ہوا

کیات میں صریحوں ہو گیا ہے۔

اپنے بے خواب شبتان کی طرف جانا ہوا

- بیاض کے صفحہ نمبر ۱۸۱ (۱۸) اور مطبوعہ بیاض "کلام پیش بخدا پیش" کے صفحہ نمبر ۱۸۷ (۱۷) پر "تولی" کے متنوں سے جو جو علم کے صریحوں میں خود لیاں داخل کی ہیں۔ بیاض میں انچھان صریحوں ہے

ہر اک جاہر افشامی پھر پکا کر ایلو رب ا

کیات میں صریحوں ہو گیا ہے۔

ہر اک جاہر افشامی پھر پکا کر ایلو رب ا

ای لکم چہ صریحوں میں ہیں ہے۔

لہذا آئی گئی سے پھر گمناوشی زانوں کی

کیات میں صریحوں اور مطبوعہ ہے۔

لہذا آئی گئی سے پھر گمناوشی زانوں کی

- بیاض کے صفحہ نمبر ۱۸۱ (۱۸) اور مطبوعہ بیاض "کلام پیش بخدا پیش" کے صفحہ نمبر ۱۸۷ (۱۷) پر جو جو علم "کہا کریں" کا اظہار میں صریحوں ہے

یہ بھی لڑ نہیں تا

کیات میں صریحوں ہو گیا ہے۔

یہ ہے بھی لڑ نہیں تا

- بیاض کے صفحہ نمبر ۱۸۱ (۱۸) اور مطبوعہ بیاض "کلام پیش بخدا پیش" کے صفحہ نمبر ۱۸۷ (۱۷) پر جو جو علم "فلسطین" شہداء جو یہ دیکھیں میں آئے" کا تیسرا صریحوں ہے

تیری دست کے چہ انوں کی گن دل میں نے

کیات میں صریحوں ہو گیا ہے۔

تیری دست کے چہ انوں کی گن دل میں نے

- بیاض کے صفحہ نمبر ۱۸۱ (۱۸) اور مطبوعہ بیاض "کلام پیش بخدا پیش" کے صفحہ نمبر ۱۸۷ (۱۷) پر جو جو علم "فلسطین"



بچے کے لیے لوری " کاغذ رداں مسرٹاویں ہے:

چند رداں دکا کے گئے ہیں

کلیات میں یہ مسرٹاویں چھپا ہے:

چند رداں کے گئے ہیں

کلیات میں انہوں نے اکو بیس مسرٹاویں تک صورت چکھیں ہے:

ست و چکے

گر تو روئے کا تو یہ سب

اوردگی تھوڑا نہیں گئے

کلیات میں یہاں اوسرٹاویں کا اضافہ ہو گیا ہے اور علم کا یہ حصہ کھلے ہو گیا ہے:

ست و چکے

ایں رداں با آئی، بھائی

ہاندہ اور سورج

تو کر روئے کا تو یہ سب

اوردگی تھوڑا نہیں گئے

اس حصے میں شیواں مسرٹاویں توہیل ہو گیا ہے اور ہا کہ وہم دہرے کے مسرٹاویں کے تھیل سے ظاہر ہوتا ہے

یہاں یہ بتانا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ فیض ماہی نے شیواں ہوا کہ اس مسرٹاویں شکل طور پر طے لکھ کر دیا ہے اور ان کی تک

آیک اوسرٹاویں لکھا ہے جو کلیات میں چھتر توہیل ہو گیا ہے۔

ہا کہ ہا شیواں مسرٹاویں فیض ماہی نے آدھا کات کر توہیل کر دیا ہے

○ فیض کے سنی کالم (۱۱) اور مطبوعہ "فیض" کلام فیض "خط فیض" کے مطبوعہ ایک سوا یک (۱۰۱) پر جو علم "تذکرہ حافظہ"

کا تیسرا مسرٹاویں ہے:

فصل تریں میں ہنگام ہا داس

کلیات میں یہ مسرٹاویں لکھا کی توہیل کر کے ہند کچھ ایسے ہو گیا ہے:

فصل تریں میں لکھا ہا داس

فیض کے سنی کالم (۱۱۳) اور مطبوعہ "فیض" کلام فیض "خط فیض" کے سنی کالم سو تین (۱۰۳) پر دیا گیا خط کلیات میں شامل

نہیں کیا گیا، خط یہ ہے:

وہ اک نشہ ہوشوں میں جو ملی کی رہی تھا

آج اسے شرب میں ہم استعمال کرتے رہے  
کیا جانے کس نے ایک دن تنگ کیا خیال  
ہر دلت جس کو غلاب میں ہم استعمال کرتے رہے

○ بیاض کے سطر چونسٹھ (۱۳) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیشن" کے سطر ایک سو پانچ (۱۰۵) پر دی گئی نظم "ہرے لٹے دلے" کا چودھویں مصرعوں ہے

کھو و دل کو خیر کہاں ہے  
کیات میں یہ مصرعوں ہو گیا ہے  
کھو و دل کی خیر کہاں ہے

○ بیاض کے سطر چھیانوہ (۱۶) پر دی گئی نظم "گاؤں کی سڑک" کے آخری دوسرے میں ہیں:

چنے کے سب خاروں کی راہوں سے  
تھی گئی آڑ بہ ہند پائی کی

کیات میں یہ دونوں مصرے تبدیل ہو کر ہیں ہو گئے ہیں  
چنے کے ہیں گھا خاروں کی راہوں کے

تھی گئی ہے ڈاکٹر بہ ہند پائی کی

○ بیاض کے سطر سو ستھ (۶۸) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیشن" کے سطر ایک سو سات (۱۰۷) پر دی گئی نثر کا پانچواں مصرعوں ہے:

سنتی میں ہیں ڈاکروں کی پہیلے کا یہ ہندو جی  
کیات میں مصرعوں ہو گیا ہے

پہیلے کی طرف سے ہوا تھی یہ سمجھتے وہوں کی

○ بیاض کے سطر اسی (۶۹) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیشن" کے سطر ایک سو آٹھ (۱۰۸) پر بیض صاحب نے نثر کے بعد نثر کا تیسری کا یہ شعر میں درج کیا ہے:

تھی روز سیاہوں کھانوں رات تانگس  
کہو روز بچہ اٹھ رہتی کہ تانگم زبیرا

کیات میں یہ شعر اسی نثر کے بعد چوتھی ماہیہ میں درج تو کر دیا گیا ہے مگر نثر کا تیسری کا انہیں دیا گیا۔

○ بیاض کے سطر ستر (۷۰) اور مطبوعہ بیاض "کامپنیشن بخلاف نیشن" کے سطر ایک سو نو (۱۰۹) سے ایک دہائی نظم "کوک" نثر دہائی کسان کے لئے "آواز ہوئی ہے جس کا پہلا مصرعوں ہے:

اٹھ تاں تو بنا  
 کلیات میں یہ سرسٹاؤں ہو گیا ہے  
 اٹھ تاں توں بنا  
 یاغش میں دھیرا آٹھوں، پندرہوں، سترہوں، چونتیسوں اور ستائیسوں یعنی پچھتر سے ایسے ہیں  
 مراد کیوں جائیں  
 کلیات میں ایسے درجہ ہو گئے ہیں  
 مراد کیوں جائیں  
 یاغش میں چھٹا آٹھوں اور تینتیسوں یعنی تین سے ہیں  
 تے مراد کیوں جائیں  
 کلیات میں ایسے ہو گئے ہیں  
 تے مراد کیوں جائیں  
 یاغش میں تالی آخری پانچ سے کلیات میں تالی نہیں کیے گئے۔ سر سے علاحدہ کریں  
 اٹھ تاں توں  
 اٹھ تاں توں  
 بنا  
 مراد کیوں جائیں

○ یاغش کے سترہ پچھتر (۷۷) اور مطلقہ یاغش "کام نہیں بخدا نش" کے سترہ ایک سو چودہ (۱۱۴) سے آواز ہونے  
 والی دوسری علم "اے کفر تار کیوں دہن کے لیے" کا دوسرا چوتھا اور دسوں یعنی تین سے ہیں ہیں

تک روٹھا کیوں ہوا  
 کلیات میں ایسے پچھے ہیں  
 تک روٹھا کیوں ہوا  
 یاغش میں پانچواں سرسٹاؤں ہے  
 بیرون ہوا کیوں ہو گئے  
 کلیات میں گنگھے لفظ کی التعلیل ہو گی و زمر سٹاؤں ہو گیا:  
 بیرون ہوا کیوں ہو گئے  
 کلیات میں اس علم کے پچھتر سے کے بعد دوسروں کا اضافہ ہو گیا ہے اور یاغش میں سو چودیس۔ یہ دوسرے سے ہیں

کا جب انہوں نے اس سے پتلیاں  
 ترے پاؤں کھینچیں  
 عیاض میں اسی لمحہ کا راتوں میں عیاضوں سے ہے۔  
 پڑھو ہی کہ گئی تو شریکان  
 یہ مصرع کلیات میں الحاکمی جتہ لکھیں کے بعد میں درج ہوا ہے۔  
 پڑھو ہی کہ گئی تو شریکان  
 عیاض میں گیا وہاں مصرعوں سے ہے۔  
 روزی دے سکا مائیں

----

کلیات میں یہ مصرعوں میں درج ہوا ہے۔  
 روزی دے سکا مائیں ہوا  
 کلیات میں ہا وہاں مصرعوں سے درج ہے۔  
 تک روٹھائیں ہوا  
 لیکن عیاض میں یہ مصرعوں سے ۳ جڑی تھیں۔  
 عیاض میں حکو دہا لکھ کا ستر ہواں مصرعوں میں درج ہے۔  
 ہا کر دیاں تھیاں رائیں ہوا  
 جب کہ کلیات میں "ہوا" کی کمی کے ساتھ مصرعوں سے ہو گیا ہے۔  
 ہا کر دیاں تھیاں رائیں

○ عیاض کے سنی ہی (۸۰) اور مطبوعہ عیاض "کلام فیض بخلاف فیض" کے سنی ایک ۳۰ انہیں (۱۱۹) کے درج و نزل کلیات میں تہذیب و تمدن سے ہے۔

○ عیاض کے سنی ہی (۸۱) اور مطبوعہ عیاض "کلام فیض بخلاف فیض" کے سنی ایک ۳۰ انہیں (۱۲۰) کے درج و نزل کلیات میں مثال میں کہا گیا تھا کہ علماء و حکماء کہتے ہیں:

کچھ گئی ہو آئینہ دل کو مہقا رکھے  
 بگھی گزرے مثل خیر و بد میں ہے  
 احساں جب بھی ہو مہقا جگر دہوں کا  
 مہقل بلو میں سر نہ دریاں ہے

### کتابیات

- ۱۔ کلینٹن ہنڈلینس (مدرسے اور سفر)۔ اصل بیاض، اہانت افکار، مارنہ، لاہور، ننگیہ تیل پابلیکیشنز، ۲۰۱۱ء۔
- ۲۔ نسطر پائے ونا (کلیات)، کلینٹن ہنڈلینس، لاہور، ننگیہ کاروبی، ۲۰۱۱ء۔
- ۳۔ اصل بیاض کا گیس (ٹھونڈا، انگریز، لاہور)۔